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Програма з фронтальних занять у слуховому кабінеті націлена на удосконалення умінь та навичок сприймання усного мовлення та автоматизацію звуковимови в процесі мовленнєвої діяльності учнів з вадами слуху. У програмі виокремлено напрямки компенсаторно-корекційного процесу, важливі для розвитку мовлення учнів з вадами слуху, психічних функцій, важливих для їхнього особистісного становлення. В основі формування умінь та навичок сприймання усного мовлення, розвитку словесно-логічної пам’яті, мислення покладено засвоєння складоритму слів, словосполучень, речень, здатність їх перекодування, формування асоціативних зв’язків між словами, як прогнозування мовлення, формування внутрішнього мовлення у дітей з вадами слуху.

Програма розраховано на сурдопедагогів, батьків, студентів, викладачів вищих педагогічних навчальних закладів, корекційних педагогів у навчальних закладах інклюзивної та інтегрованої освіти, фахівців центрів реабілітації. 
Пояснювальна записка

         Програма з фронтальної роботи орієнтована на удосконалення слухомовленнєвих умінь та навичок, які учні  опанували в процесі індивідуальних занять, на предметних уроках та в позаурочний час.  В процесі фронтальних занять учні мають змогу усвідомити важливість опанування універсальних умінь та навичок мовленнєвої діяльності, важливих для всього колективу класу та кожного учня зокрема. Формування у дітей з вадами слуху умінь та навичок сприймання та розуміння усного мовлення, говоріння пов’язано з врахуванням перебігу відповідних фізіологічних та психічних процесів. Основними чинниками формування у дітей з вадами слуху якісного сприймання усного мовлення є повноцінне використання сенсорних систем, спряженого мовлення та інтелектуальної обробки отриманої інформації. Здатність говоріння, свідомого породження усного тексту (фрази, повідомлення, розповіді) забезпечується цілим рядом вправлянь, орієнтованих на формування глибинних мовленнєвих  структур, що є одним із факторів забезпечення формування внутрішнього мовлення, яке забезпечує психічну діяльність людини, в тому числі і мовленнєву.
 Формування у дітей з вадами слуху так званого «обличчя слова» важливо пов’язувати з його складоритмічною структурою, з опорними звуками, доступними слуховому, слухо-зоровому сприйманню та усвідомленням наявності у словах спільних для груп слів кінцевих  морфем-суфіксів, закінчень, які можна розпізнати за попередньо вказаними ознаками (ритмом слова, наявності чи відсутності опорних звуків у кінцевих афіксах тощо), подаючи слова у групах, організованих за частинами мови, їх граматичними ознаками. У зв’язку з цим особливого значення набуває формування у дітей уявлень про так звані опорні звуки,  розуміння їх значення для запам’ятання слова, його сприймання, аналіз та розуміння. Такий підхід відступає від відомої організації мовленнєвого матеріалу за тематичним принципом, коли увага дітей прикута до засвоєння матеріалу, пов’язаного лише  з конкретною темою.
     В основі  роботи з даною програмою - формування у дітей з вадами слуху універсальних мовленнєвих умінь та навичок, якими цілеспрямовано  оволодіває дитина у зв’язку з будь якою тематикою, і які можуть бути застосовані в будь якій мовленнєвій ситуації, незалежно від ключової теми.

 Основа методики полягає у використанні та активізації інтелектуальної діяльності, формуванні здатності до аналітичного сприймання мовлення, його оволодіння на засадах свідомого ставлення до мовленнєвих явищ, які обумовлюють формування зовнішнього та внутрішнього мовлення.
  Програма розрахована на учнів підготовчого - четвертого класів.  Програма орієнтує  на засвоєння  семи  розділів учнями кожного з класів.

1.Формування готовності до спілкування (у підготовчому-першому класах). Формування умінь та навичок спілкування.  
2. Розвиток слухового (слухо-зорового) сприймання та мовлення.
3. Удосконалення голосоутворення, мовленнєвого дихання та звуковимови.

4. Розвиток  моторики артикуляційного апарата, формування внутрішнього мовлення.

5. Формування  мовленнєвого ритму (складоритму) та внутрішнього мовлення.

6. Формування умінь та навичок  говоріння, сприймання, розпізнавання та розуміння  знайомого мовленнєвого матеріалу за опорними звуками, доступними для слухового та слухо-зорового сприймання на основі складоритму.

7. Розвиток словесної пам’яті та  мовлення.

Зміст кожного розділу розрахований на учнів конкретної вікової групи з урахуванням індивідуальних можливостей дитини. Саме тому кожний розділ містить матеріал, який частково або повністю   повторює попередній етап навчання, що дозволяє учневі краще осмислити раніше пройдений матеріал, і новий, який підводить дитину на вищий щабель мовленнєвого та інтелектуального розвитку.

Перший розділ передбачає формування в учнів початкових класів готовності до спілкування (підготовчий - перший класи) й формування умінь та навичок спілкування. Головне завдання цього розділу полягає в необхідності дати усвідомити дитині чисельність ситуацій, у яких може проходити спілкування, розмаїття тем спілкування та елементарні технології розгортання спілкування: спочатку через називання теми, на яку можливе спілкування в даній ситуації,  далі називання  двох і більше тем, які можуть бути предметом розмови в одній і тій же ситуації. З часом глуха дитина усвідомлює, що окрема ситуація може мати одну або декілька тем спілкування, які мають своє мовленнєве наповнення, свій зміст, спрямований на повідомлення конкретної інформації, з’ясування різних питань тощо. Вправи на визначення (врахування) теми спілкування в тій чи іншій ситуації забезпечують формування у дитини здатності до прогнозування теми розмови  в цій ситуації з тим чи іншим співрозмовником. Тема, яку навчиться прогнозувати дитина, дозволить їй налаштовуватись на той чи інший мовленнєвий матеріал, що може розкрити дану тему, запускати механізм пригадування, активізації  індивідуального мовленнєвого запасу, необхідного для задоволення потреби спілкування на конкретну тему. Крім того, контекстна орієнтація на конкретну тему сприяє кращому засвоєнню, запам’ятанню  нових слів, словосполучень, фраз, що пояснюється активізацією парадигматичних (у даному випадку тематичних) смислових зв’язків. Рольове спілкування з опорою на фотографії, малюнки тощо дозволить дитині глибше зрозуміти зображене, допоможе їй зробити важливий крок до егоцентричного спілкування (тобто до розмови з самим собою в процесі гри, осмислення чогось нового тощо), що за переконанням відомих вчених є умовою формування внутрішнього мовлення. Говоріння від імені зображених на фотографіях, малюнках дійових осіб забезпечує дитині  перехід до такої важливої сходинки в мовленнєвому та психічному розвитку, як спілкування з уявним співрозмовником. 
Особливої ваги набуває використання ілюстрацій, поданих до текстів з читання, розвитку мовлення тощо. Робота з ними може готувати дитину до сприймання і розуміння тексту, який буде читатися на уроках, або закріплювати, повторювати, активізувати  мовленнєвий матеріал, пов’язаний з уже прочитаним текстом.
Паралельно - послідовна робота з іншими розділами програми дозволить наповнити змістом зображувані та природні ситуації спілкування.

У другому розділі «Розвиток слухового сприймання та мовлення» важливе значення приділяється  як розвитку слухової уваги (реакції на звук, розрізнення немовленнєвих та мовленнєвих звуків тощо), так і формуванню базових уявлень про мовленнєві звуки, про особливості звучання так званих «опорних» звуків, доступних індивідуальному сприйманню кожної дитини, в залежності від ступеню втрати слуху, від якості слухопротезування, особливостей дитини тощо. Формування у дитини здатності на основі доступних звукових сигналів відтворити (розпізнати) слово, фразу є кінцевою метою слухомовленнєвої  роботи. Небезпідставно зміст цього розділу містить матеріал на формування у дитини звички до самовслуховування. Адже саме здатність  дитини слухати своє мовлення  є важливою умовою свідомого його запам’ятання, засвоєння, спираючись на зв’язок акустичних та мовленнєворухових сигналів, що поступають у кору головного мозку, сприймання мовлення, що в комплексі, як ніщо інше, активізує формування її внутрішнього мовлення. 
У цьому розділі окреслюються лише напрямки слухомовленнєвої  роботи. Успіх же розвитку слухового сприймання значною мірою залежить від реалізації інших розділів програми, які спрямовані на забезпечення здатності мовотворення (зокрема голосотворення, мовленнєвого дихання, моторики артикуляційного апарату), формування мовленнєвого ритму, умінь та навичок говоріння, розвитку словесної пам’яті та мислення. Саме ці складові забезпечують у комплексі рівень  розвитку інтелекту дитини, здатної  свідомо сприймати, аналізувати, синтезувати акустичні ознаки усного мовлення, розуміти його зміст, досягаючи автоматичного сприймання, опрацювання акустичних сигналів та розуміння.
У третьому розділі  йдеться про голосотворення, мовленнєве дихання та удосконалення звуковимови.  Сучасні   технології слухопротезування дозволяють забезпечити дитині якісне звучання мовлення, його злитність, інтонаційну виразність та розбірливість. В основі формування якісного звучання голосу лежить вслуховування (зокрема у голос педагога) та самовслуховування у свій власний. Звукотворення (голосотворення) забезпечується не лише функцією голосових зв’язок, але і правильним резонуванням звуків, які дитина породжує. Наспівування звуків, які можна вимовляти протяжно, спрямування струменю повітря на, так звані, резонатори при говорінні, дозволяє досягти якісного звучання голосу, мовлення дитини. 
Уміння дітей з вадами слуху  правильно використовувати дихальну систему, регулювати довжину видоху при мовотворенні має не лише гігієнічне значення (дитина не так стомлюється, як при частому вдиханні повітря), але і важливе для свідомого засвоєння мовлення, свідомого читання, формулювання думки під час власного породження мовлення, оскільки часте вдихання під час читання, говоріння заважає утримувати в пам’яті зміст мовлення, утруднює його аналіз та синтез, а зрештою, розуміння.
Розвиток  мовленнєвого дихання та голосу неможливий без використання у цьому процесі звуковимови, мовлення. Саме тому у підготовчому класі звертається увага на удосконалення та автоматизацію голосних звуків, як складотворчих та таких, які найчастіше вживаються. Від якісної звуковимови голосних значною мірою залежить розбірливість мовлення дитини. Крім того у підготовчому та першому класах особлива увага приділяється формуванню у дітей акустичних образів приголосних звуків мовлення, їх запам’ятанню та користуванню в якості опорних для засвоєння слів, словосполучень, речень та сприймання, аналізу та розуміння мовлення. 
Для розвитку голосу доцільно, насамперед, використовувати звуки, доступні індивідуальному сприйманню дитини. Зауважимо, що сучасний рівень слухопротезування, сучасні уявлення про формування мовлення у дітей з вадами слуху, дозволяють виділити серед приголосних ті, які дитина може сприймати на слух. Зокрема це приголосні, у яких наявні низькі частоти, наприклад, Р, Л, Ж, З. Крім  того, у підготовчому-першому класах доцільно формувати, в якості опорних, звуки, які можна вимовляти протяжно. Протяжне вимовляння дозволяє дитині триваліший період вслуховуватись у звучання фонеми, краще розпізнавати її та запам’ятовувати. Дану групу  складають переважно щілинні звуки, такі як  В, Ф. Г, Х, Ж, Ш, З, С та зімкнено-прохідний Р. Проте при протяжному вимовлянні відчутніше стає поява голосного, який, згідно акустичним закономірностям, виникає поряд з приголосною фонемою. Але в даному випадку основний образ приголосної фонеми є яскравішим, що дозволяє краще сприйняти її звучання, вслухатись у нього. При опануванні звуковимовою цих звуків дитина вчиться регулювати звучання голосу, усвідомлювати наявність голосу при вимовлянні звуків і його відсутність.
Можлива орієнтація дитини на фонеми (а відповідно і на мовленнєвий матеріал з цими звуками - слова, словосполучення, фрази), які не мають яскравих акустичних особливостей. Наприклад, опорними можуть бути проривні фонеми, оскільки при їх вимовлянні дитина відчуває поштовх повітря (клацання). Це такі фонеми як Б, П, Д, Т, К,  а також африкати, до складу яких входять ці фонеми. Наприклад, ДЖ, ДЗ, Ч, Щ.
У другому-четвертому класах закріплюються уявлення дитини про звукотворення, про участь у мовленні голосу та шуму, удосконалюється мовленнєве дихання.

Четвертий розділ «Розвиток моторики артикуляційного апарата та внутрішнього мовлення» зорієнтований на системну роботу з дітьми, спрямовану на подолання артикуляційних труднощів. Артикуляційна моторика забезпечує дитині засвоєння мовлення, його запам’ятання та переведення у внутрішнє мовлення: спочатку дитина відстрочено відтворює сприйняте мовлення,  потім говорить спряжено зі співрозмовником, наслідуючи його артикуляцію, а  далі відтворює лише ті фрагменти мовлення (склади, слова, словосполучення), які викликають утруднення в їх розумінні. Лише опанування всіх названих етапів дозволяє дитині  свідомо і швидко сприймати, аналізувати і розуміти усне мовлення. Крім того, говорячи сама, чітко та швидко артикулюючи, дитина досягає високих результатів у оволодінні мовлення. І ще одна важлива, і до цього часу не висвітлена в сурдопедагогіці,  особливість, що свідчить на користь необхідності володіння дитиною досконалою моторикою  артикулювання в процесі говоріння. Адже, як відомо, саме артикуляційний рух при сприйманні дитиною зверненого  мовлення активізує систему його інтелектуальної обробки, забезпечуючи синхронність його сприймання, аналіз-синтез та розуміння. 
П’ятий розділ «Формування мовленнєвого ритму (складоритму), розвиток пам’яті та внутрішнього мовлення» стосується не лише відчуття мовленнєвого ритму, як необхідної складової оволодіння мовленнєвою діяльністю глухою дитиною (говорінням, сприйманням мовлення), але й як інструменту формування у дитини закономірностей, важливих для  розвитку її інтелекту, здатності до самостійного аналізу, узагальнення, вироблення усвідомленого підходу до розвитку словесної пам’яті - запам'ятання нових слів, словосполучень, фраз, до опанування механізмів  варіативного мислення.
Запам’ятання складоритму мовлення (слів, словосполучень, фраз) сприяє кращому засвоєнню мовленнєвого матеріалу дитиною, який «накладається» на ці складоритми, а уміння перекодовувати складоритм у мовленнєві структури з  орієнтацією на опорні звуки, є умовою якісного сприймання мовлення, швидкої «обробки» доступних сигналів, його розуміння.
Шостий розділ «Формування умінь та навичок  говоріння, сприймання, розпізнавання та розуміння  знайомого мовленнєвого матеріалу за опорними звуками, доступними для слухового та слухо-зорового сприймання на основі складоритму». У цьому розділі привертається увага до необхідності поєднання роботи з формування у дітей відчуття мовленнєвого ритму, його запам’ятання, утримання в пам’яті ритмічних структур, розпізнавання на основі складоритму  змісту мовлення з опорою на доступні слуху акустичні сигнали, притаманні голосним звукам, приголосним, доступним індивідуальному сприйманню конкретною дитиною. У змісті цього розділу закладено і механізми оволодіння уміннями та навичками сприймання, аналізу та розуміння зверненого мовлення через формування спряженого мовлення, через відтворення ритмів, засвоєння акустичних ознак, доступних індивідуальним слуховим можливостям, фонем, їх місце у слові та в мовленнєвому потоці. Крім того, увага звертається на формування уміння встановлювати асоціативні зв’язки між словами, що сприяє формуванню у дітей здатності прогнозувати зміст мовлення, а відтак,  у відповідному темпі його сприймати і аналізувати, синтезувати  з метою встановлення, розуміння його змісту.  
Сьомий розділ «Розвиток словесної пам’яті та мовлення» передбачає подальше формування та розвиток словесного мовлення, пам’яті, що базується на складоритмічних засадах. Якщо у попередніх розділах йшлося про усвідомлення дитиною універсальності складоритму, характерного для масивів слів (двоскладових з наголосом на першому або на другому складі, трискладових з наголосом на першому, другому чи третьому складі тощо), то у даному розділі увага зосереджена на формуванні у дитини здатності сприймання, розпізнавання та  запам’ятання  складоритмів мовленнєвих масивів на матеріалі віршів, фраз, зв’язних висловлювань, текстів. В основі запам’ятання цих масивів лежать засвоєні раніше та автоматизовані уміння, навички розпізнавання ритмів односкладових, двоскладових, трискладових та багатоскладових слів. 
   Значна увага приділяється удосконаленню умінь та навичок самовслуховування для запам’ятання  мовленнєвого матеріалу в тому числі і його складоритмічної бази. Маючи на увазі важливість розвитку як оперативної, так і тривалої пам’яті для формування повноцінної  мовленнєвої діяльності дитини, у програмі передбачена система повторення засвоєного матеріалу через певні проміжки часу, що допомагає усунути хаотичність у засвоєнні навчального  матеріалу, нівелює сподівання на некерованість механізму запам’ятання дітьми з вадами слуху.
Всі ці заходи передбачають розвиток слухомовленнєвої  діяльності дитини з вадами слуху на нових  засадах оволодіння мовленням дітьми з вадами слуху.

Підготовчий клас
(1 год на тиждень, усього 34 год)
	№
пп
	Зміст навчального матеріалу
	Державні вимоги до рівня загальноосвітньої підготовки учнів

	1
	Формування готовності до спілкування. Формування умінь та навичок спілкування:

- орієнтування  в ситуації;

- добирання   фотографій    до  названої вчителем теми спілкування;
- називання можливих  тем спілкування з урахуванням особистості співрозмовника (з опорою на конкретну ситуацію, комп’ютерні програми, фотографії дітей класу з рідними, друзями тощо); 
- рольове відтворення ситуації, зображеної на фотографії, малюнку з елементами словесного спілкування.

	Учень:
- уміє дібрати слово, що позначає тему спілкування (з власного мовлення чи зі слів, записаних на картках);
- запам’ятати та  сприйняти запитання: про що говоримо? про що говорить з тобою мама, вчитель, подруга тощо?
- дати коротку відповідь на поставлене запитання з опорою на  конкретну практичну ситуацію, матеріали комп’ютера чи сюжетні малюнки;
- поставити просте запитання з використанням знайомих та нових слів.

	2
	Розвиток слухового сприймання та мовлення: 

- виявлення природної (мимовільної) реакції дитини на немовленнєві та мовленнєві звуки;

- визначення відстані, на якій дитина реагує на звуки (без  слухового апарату та зі слуховим апаратом);

- формування  миттєвої реакції на звуки        (немовленнєві та мовленнєві),  реакція на подовжений звук, на мовлення, на короткі звукові сигнали, на звуки музики – швидке підняття руки, швидке розплющування очей, швидкий поворот голови тощо;

-  визначення напрямку джерела звучання: зліва, справа, спереду, позаду;

- розрізнення немовленнєвих та мовленнєвих звуків, протилежних за характером звучання (висота, тембр, чоловічий голос, жіночий тощо);

- визначення кількості звукових сигналів;

- розрізнення звуків за силою звучання (гучні, тихі, середні) і  відтворення їх голосом  та/ або за допомогою музичних інструментів (дудка, барабан, піаніно тощо), регулювання гучності приймача, телевізора з врахуванням ситуації (гучно, тихо, нормально);

- розрізнення звучання - довге, коротке, переривчасте;

- визначення характеру    музичного звучання та музичних ритмів - повільна музика, ритмічна швидка; 
- розпізнавання музичного твору (марш, вальс, полька, мелодія знайомої пісні, нова мелодія тощо);
- відтворення музичних ритмів-голосом, грою на інструменті у поєднанні з голосом тощо;

- сприймання немовленнєвих звуків із попереднім ознайомленням з ними та співвіднесенням із тваринами, птахами, механізмами, які їх породжують (вибір із двох-п’яти);
- сприймання голосних звуків, окремих приголосних на слух та слів, словосполучень, коротких знайомих речень з ними;

- злитне відтворення мовленнєвого матеріалу на основі вслуховування у мовлення вчителя  та самовслуховування у власне мовлення, його співвіднесення зі зразком мовлення вчителя  утримання в пам’яті мовлення вчителя та самооцінка.
	Учень: 

- реагує на немовленнєві та мовленнєві звуки на оптимальній, індивідуальній для кожного учня, відстані  (сприймання на слух з апаратурою та без неї);

- визначає напрямок джерела звучання;

- розрізняє звуки протилежні за характером звучання (висота, тембр);

- визначає кількість звукових сигналів, гучність, тривалість та характер звучання;

- уміє запам'ятати звучання і співвіднести із джерелом звучання;

- успішно розширює  слухову пам'ять, утримує в пам'яті та удосконалює відтворення з пам'яті немовленнєвих звуків;

 - розпізнає на слух голосні звуки та їх відтворює;

- розпізнає на слух окремі приголосні та їх відтворює;

- розпізнає на слух ( чи на слух і тактильно-вібраційно) музичні твори, а слова, словосполучення, короткі речення на слух або слухо-зорово та відтворює їх злитно.



	3
	Удосконалення голосоутворення,  мовленнєвого дихання та звуковимови:
- формування подовженого видоху із задіянням черевних та внутрішніх міжреберних м’язів (вдихання через ніс та видихання повітря через рот без звуків та в супроводі звуків); 

- співання голосних, ритміко-мелодійне  наспівування фраз пісні  за допомогою окремого складу чи голосного та з використанням слів тексту пісні (з формуванням уміння використовувати кісткові  резонатори ротової порожнини (твердого піднебіння, зубів); 

 - розвиток вокальних умінь та навичок з використанням  звуків, у яких переважають низькі частоти (а, і, у, о, е, и), наявні низькі  частоти ( наприклад, ж, р, з) та високі (наприклад, ш, с) - мелодійне вимовляння, наспівування звуків, складів, слів з ними; 

- вслуховування  та самовслуховування у вимовляння цих звуків, збереження в своїй пам'яті акустичних образів цих звуків;

- удосконалення вимови голосних звуків, щілинних (В,Ф,Ж, Ш,З,С тощо), проривних (Б,П,Д,Т тощо ) їх порівняння, встановлення подібності та відмінності; 

- чітке вимовляння складів, слів зі звуками, які дитина добре чує та розрізняє;

- регулювання сили голосу - гучне, тихе, нормальне  вимовляння, співання.
	Учень:

- уміє на одному видиху  вимовляти фразу із 2-5 слів голосом  нормальної сили, за тембром та чіткістю звучання наближеним до норми; 

- оволодіває технікою удосконалення тембру та якості звучання, посилаючи  звук на тверде піднебіння (особливо голосний); 
- уміє проспівати з  пам’яті фрази пісні (передати складоритм з використанням одного й того ж складу або окремого  голосного чи використавши слова пісні);

- володіє початковими навичками самовслуховування та самооцінки звучання голосу, вимовляння звуків, слів, фраз;

- розуміє необхідність регулювання сили голосу та опановує відповідні механізми.

	4.
	Розвиток  моторики артикуляційного апарата, формування внутрішнього мовлення:
- повільне, прискорене та швидке промовляння прямих складів, слів, словосполучень, речень (дібраних із текстів з розвитку мовлення,  з читання тощо) у поєднанні з рухами тіла та без такого поєднання ; 

- називання цих же складів, слів, словосполучень, речень голосно, тихо, «про себе»;

- спряжене промовляння добре знайомих словосполучень та коротких речень;
- відстрочене пришвидшене відтворення  знайомого мовленнєвого матеріалу, який використовувався на уроці, з пам’яті (через 5-10 хв., в кінці уроку, на наступному уроці).
	Учень:

- уміє  відтворити з пам’яті без артикуляційних труднощів або з незначними утрудненнями мовленнєвий  матеріал (слова, словосполучення, речення), який використовувався на уроці,

голосно, тихо та «про себе»;

- володіє технікою уповільненого спряженого мовлення з пришвидшенням при наступному відтворенні.


	5
	Формування  мовленнєвого ритму (складоритму) та внутрішнього мовлення:
- формування відчуття мовленнєвого ритму  на масивах слів однакової складоритмічної будови;
- називання та запам’ятання  масивів  слів (від п’яти до  десяти ) з однаковим складоритмом - двоскладових з наголосом на першому, а потім на другому складі, трискладових з наголосом на першому, другому, а потім і на третьому складі;

- добір до даної схеми складоритму масивів слів з пам’яті;

- перекодування з мовлення вчителя  слів у складоритми ( вчитель спочатку подає масиви слів однакової складоритмічної структури - до 3-5 і більше слів);
- формування умінь та навичок перекодування слів, словосполучень, коротких речень (від двох до п’яти слів у реченні) у складоритми та  відтворення складоритму з пам’яті, використовуючи один і той же заданий вчителем склад ( спочатку без вимоги відтворювати мовленнєвий матеріал, а лише складоритм);

- добір до відтвореного з пам’яті складоритму мовленнєвого матеріалу, який використовувався на уроці.
 
	Учень:

- визначає і відтворює кількість складів у дво- та трискладових словах; 
- уміє дібрати слова та згрупувати їх за кількістю складів та спільним місцем наголосу;
- усвідомлює, що один і той же складоритм притаманний цілим групам слів; 

- уміє дібрати слова з однаковим складоритмом з власного словника, із тексту, який читається або читався;
- уміє передати складоритм слова, словосполучення, короткого речення з усного мовлення вчителя (без обов’язкового відтворення самого мовленнєвого матеріалу).

	6.
	Формування умінь та навичок  говоріння, сприймання, розпізнавання та розуміння  знайомого мовленнєвого матеріалу за опорними звуками, доступними для слухового та слухо-зорового сприймання на основі складоритму:
- розпізнавання голосних,  окремих приголосних, доступних слуховому  сприйманню та розпізнаванню на початку слова, в кінці слова, посередині слова;

- розпізнавання артикуляційних образів фонем (реалізатори фонем) при «читанні з губ» на початку слова, в кінці слова, посередині слова;

- розпізнавання знайомих   слів, словосполучень, речень за опорними звуками (які сприймає на слух та  при «читанні з губ»), відтворення їх з пам'яті.

	Учень:

- розпізнає  у мовленні вчителя голосні (а,у,і, о,е, и), приголосні (р, ж, з та ін.) на початку, в кінці, посередині слова;
- розпізнає знайомий мовленнєвий матеріал  за опорними звуками, які дитина сприймає на слух та слухо-зорово.



	7
	Розвиток словесної пам’яті та мовлення:

- перекодування (відтворення, передавання) ритму  вірша, який вивчався, вивчається  або  буде вивчатись на уроках читання, розвитку мовлення тощо;

 - розпізнавання у мовленні вчителя складоритмічної основи  масивів слів однакової складоритмічної структури (5-7 і більше  слів у групах односкладових, двохскладових, трискладових ) та відтворення складоритму з пам’яті;

- називання слів однакової складоритмічної структури з пам'яті;

- відтворення складоритмічної структури  тих слів, які учень запам’ятав і утримує в пам’яті, після названого ритму може назвати відповідне слово; 

- відстрочене відтворення мовленнєвого матеріалу з пам’яті (через 5-10 хв., в кінці уроку, на наступному уроці).

	Учень:

- уміє запам’ятати та відтворити ритм короткого вірша (лише ритм),

а після запам’ятання слів вірша повторно передати одним складом ритм вірша, але вже спираючись   на словесний матеріал вірша,  який  є в пам’яті.

	1 клас

(1 год на тиждень, усього 34 год)



	№

п/п
	Зміст навчального матеріалу
	Державні вимоги до рівня загальноосвітньої підготовки учнів

	1
	Формування в учнів готовності  до спілкування. Формування  умінь та навичок спілкування: 

- добирання фотографій, малюнків до названої вчителем теми спілкування;
- орієнтування в ситуації, називання  теми спілкування з урахуванням особистості співрозмовника (з опорою на конкретну ситуацію, комп’ютерні програми, фотографії дітей класу з рідними, друзями тощо); 

 - розгортання діалогу з товаришем на задану вчителем тему з опорою на конкретну ситуацію, предмети;

- рольове спілкування (від імені мами, тата, рідних, друзів з опорою на фотографії, знайомі предмети);

- спілкування з уявним співрозмовником (мамою, татом, сестрою, братом або з іншою близькою людиною)  з опорою на фотографії, знайомі предмети;

- розуміння однозначності та багатозначності тих чи інших практичних ситуацій (малюнків, фотографій) для розгортання розмови на різні теми; 

- розповіді з опорою на практичні ситуації та наочний матеріал.


	Учень:

- уміє дібрати слово, що позначає тему спілкування (з власного мовлення чи зі слів, записаних на картках);

- уміє вказати фотографії, малюнки, які можна дібрати до однієї теми, до  різних тем (із 2-3) ;  

- уміє запам’ятати та  сприйняти запитання «Про що говоримо?», «Про що може говорити з тобою мама, вчитель, подруга тощо?»;

- уміє дати коротку відповідь на поставлене запитання з опорою на  конкретну практичну ситуацію, матеріали комп’ютера чи сюжетні малюнки;

- уміє  повідомити короткий зміст практичної ситуації та зображеної на фотографіях, малюнках;
 - уміє спілкуватися від імені конкретних близьких людей та з уявним співрозмовником з опорою на фотографії, знайомі предмети. 



	2
	 Розвиток слухового сприймання та мовлення: 

- формування природної (мимовільної) реакції дитини на немовленнєві та мовленнєві звуки;

- збільшення  відстані, на якій дитина реагує на звуки;

- формування  миттєвої реакції на звуки (немовленнєві та мовленнєві), реакція на подовжений звук, на мовлення, на короткі звукові сигнали, на звуки музики – швидке підняття руки, швидке розплющування очей, швидкий поворот голови тощо;

- визначення напрямку джерела звучання: праворуч, ліворуч, спереду, позаду;

- розрізнення мовленнєвих звуків, протилежних за характером звучання (висота, тембр, чоловічий голос, жіночий, дитячий тощо);

- розрізнення звуків за силою звучання (гучні, тихі, середні) і  відтворення їх голосом   та/ або за допомогою музичних інструментів (дудка, барабан, піаніно тощо); 

- регулювання гучності приймача, телевізора з врахуванням ситуації (гучно, тихо, нормально);

- розрізнення звучання - довге, коротке, переривчасте;

- визначення характеру   музики та музичних ритмів: повільна музика, ритмічна швидка;  

- розпізнавання музичного твору (марш, вальс, полька, мелодія знайомої пісні, нова мелодія тощо);
 відтворення музичних ритмів - голосом, грою на інструменті у поєднанні з голосом тощо;

- сприймання немовленнєвих звуків із попереднім ознайомленням з ними та співвіднесенням їх  із тваринами, птахами, механізмами, які їх породжують (вибір із трьох-п’яти);

- розпізнавання на слух знайомих 

немовленнєвих звуків, виділення з-поміж знайомих звуків нових;

- сприймання на слух знайомих  слів, словосполучень, коротких речень з ними  з орієнтуванням на звуки, доступні слуховому сприйманню, на їх місце у слові при сприйманні та розпізнаванні слова, словосполучення, речення; 

 - злитне відтворення мовленнєвого матеріалу на основі вслуховування у мовлення вчителя,  самовслуховування у власне мовлення;

- збереження в  своїй пам’яті акустичних образів слів, словосполучень речень, мовлених вчителем та самим учнем;

 - самооцінка звучання власного мовлення, його мелодійності, злитності, виразності (з опорою на комп’ютерну програму «Живий звук» та без неї);

- відтворення змісту мовлення вчителя (повторення речення, повідомлення, яке складається із 2-3 і більше речень з орієнтацією на ритм та опорні звуки);
- розпізнавання слів і речень за довжиною (слово, речення коротке, довге, коротше, довше -2-3 склади, 2-3 слова, більше трьох складів, більше трьох слів).
	Учень:

- виявляє швидку реакцію на немовленнєві та мовленнєві звуки, реагує на звуки, які віддаляються від звичної для дитини слухової межі;

  - уміє запам’ятати звучання і співвіднести з джерелом звучання;

-  успішно розширює  слухову пам’ять, утримує в пам’яті та удосконалює відтворення з пам’яті немовленнєвих звуків;

 - розпізнає на слух голосні звуки та їх відтворює;

- розпізнає на слух окремі приголосні та їх відтворює;

- визначає напрям звучання, розпізнає знайомі та нові ритми;

- визначає приналежність немовленнєвих звуків, розширює коло знайомих звуків, розпізнає нові звучання серед знайомих;

-адекватно оцінює мелодійність, злитність, виразність власного мовлення;

- уміє розпізнати слова, словосполучення, фрази за опорними звуками, за їх місцем у слові;

- зберігає у своїй пам’яті акустичні образи слів з власного мовлення, може передати їх складоритм та повторно проговорити;

- розпізнає на слух (слухо-зорово) слова, словосполучення, короткі речення та відтворює їх злитно;
- відтворює зміст мовлення вчителя (2-3 і більше речень);

- може сказати, про що говорив вчитель спочатку і про що повідомив пізніше;
- уміє запам’ятати та відтворити зміст мовлення вчителя,  відтворити складоритм фрази з використанням одного відкритого складу,    утримуючи її словесний  зміст у своїй пам’яті (складоритм  учень передає  на основі словесного матеріалу, який утримує в пам’яті).



	3
	Удосконалення голосоутворення, мовленнєвого дихання та звуковимови.

  - опанування техніки подовженого видоху із задіянням черевних та внутрішніх міжреберних м’язів (вдихання через ніс та видихання повітря через рот) з використанням голосних звуків, окремих фраз, збільшуючи кількість слів у фразі (до 5-7); 

 - співання голосних, ритміко-мелодійне  наспівування фраз пісні  за допомогою окремого складу чи голосного та з використанням слів тексту пісні; 

 - розвиток вокальних умінь та навичок з використанням  звуків, у яких переважають низькі частоти (а, і, у, о, е, и), наявні низькі  частоти (наприклад, ж, р, з) та високі (наприклад, ш, с);
- мелодійне вимовляння, наспівування звуків, складів, слів з ними; 

- регулювання сили голосу - гучне, тихе, нормальне  вимовляння, співання;

- удосконалення звуковимови голосних звуків та розуміння їх значення для запам’ятання слова, його сприймання з усного мовлення;
- удосконалення вимови щілинних (В,Ф.Г,Х,Ж,Ш,З,С) та проривних звуків (Б,П,Д,Т тощо).

	Учень:

- уміє на одному видиху  вимовляти фразу із 5- 7  слів голосом  нормальної сили, за тембром та чіткістю звучання наближеним до норми;

- оволодіває технікою удосконалення тембру та якості звучання, посилаючи  звук на тверде піднебіння (голосний, дзвінкий приголосний);
- уміє регулювати силу голосу;

- уміє чітко називати голосні звуки;

- уміє вітворювати послідовність голосних звуків у слові, словосполученні;
- уміє вимовляти щілинні та проривні звуки,  розуміє подібність та відмінність  двох звуків.

	4
	Розвиток  моторики артикуляційного апарата та мовлення:
- повільне, пришвидшене  та швидке злитне промовляння прямих складів, слів, словосполучень, речень  у поєднанні з рухами тіла та без такого поєднання (називання предметів, зображених на малюнку, словосполучень, речень, складених на основі малюнка, щойно прочитаних слів, речень та раніше прочитаних); 

- відтворення з пам’яті матеріалу урока (2-3 реченні), який передає основний зміст прочитаного на уроці (з мови, розвитку мовлення чи читання);

- називання складів, слів, словосполучень, речень голосно, тихо, «про себе»;

- відстрочене відтворення мовленнєвого матеріалу з пам’яті (через 5- 10- 20 хв., в кінці уроку);
- спряжене промовляння знайомого матеріалу - віршів, коротких речень.


	Учень:

- уміє повільно, пришвидшено та швидко промовляти прямі склади, слова, словосполучення, речення      (щойно прочитані, раніше прочитані, назви предметів, подані на малюнку тощо);

- уміє  відтворити з пам’яті без артикуляційних труднощів або з незначними утрудненнями мовленнєвий  матеріал, який використовувався на уроці;

- уміє відтворити з пам’яті мовленнєвий матеріал голосно,тихо та «про себе»;

- уміє спряжено наслідувати артикуляційні образи фонем  у процесі сприймання усного мовлення (читання з губ) в уповільненому, пришвидшеному темпі та відтворювати зміст мовлення; 

- уміє спряжено промовляти у пришвидшеному темпі добре засвоєний мовленнєвий матеріал.

	5
	Формування  мовленнєвого ритму (складоритму), розвиток  пам'яті та внутрішнього мовлення:
- формування складоритму на масивах слів однакової складоритмічної будови;
- називання та запам’ятання  масивів  слів з однаковим складоритмом з текстів, які учні читають, (від 5 слів  до 7 і більше): 
- двоскладових з наголосом на першому, а потім на другому складі, трьохскладових з наголосом на першому, другому, а потім і на третьому складі;

- добір до даної схеми складоритму масивів слів з пам’яті;

- перекодування слів з мовлення вчителя  у складоритми ( вчитель спочатку подає масиви слів однакової складоритмічної структури - до7- і більше, а далі -  різних складоритмічних структур, які учні самостійно додають до наявних груп слів);
- формування умінь та навичок перекодування прочитаних  слів, словосполучень, коротких речень (від 5 до 7 слів у реченні) у складоритми та  відтворення складоритму з пам’яті, використовуючи один і той же заданий вчителем склад (спочатку без вимоги відтворювати мовленнєвий матеріал, а лише складоритм);

- добір до відтвореного з пам’яті складоритму мовленнєвого матеріалу, який використовувався на уроці;


- запам’ятання мовленнєвого матеріалу на основі засвоєного складоритму;

- повторне відтворення складоритму на основі мовленнєвого матеріалу, який утримується в пам’яті.


	Учень:

- визначає і відтворює кількість складів у двох - та трискладових словах;

- уміє дібрати слова та згрупувати їх за кількістю складів та спільним місцем наголосу;

 -  усвідомлює, що один і той же складоритм притаманний цілим групам слів;

 - уміє дібрати слова з однаковим складоритмом з власного словника, із тексту, який читається або читався;

- уміє передати складоритм слова, словосполучення, короткого речення з усного мовлення вчителя (без обов’язкового відтворення самого мовленнєвого матеріалу);

- запам’ятовує мовленнєвий матеріал на основі складоритму;

- уміє відтворити складоритм на основі   тих словосполучень, фраз, які утримує в пам’яті, які запам’ятав.



	6
	Формування умінь та навичок  говоріння, сприймання, розпізнавання та розуміння  знайомого мовленнєвого матеріалу за опорними звуками, доступними для слухового та слухо-зорового сприймання на основі складоритму:
- спряжене промовляння знайомих фраз або щойно прочитаних у текстах, які вивчались на предметних уроках;

- самостійне відтворення змісту мовлення, яке промовлялось спряжено з вчителем;

- сприймання та розпізнавання голосних,  окремих приголосних, доступних слуховому  сприйманню та розпізнаванню при «читанні з губ»,  на початку слова, в кінці слова, посередині слова;

- прогнозування змісту мовлення - доповнення у даному писемному тексті пропущених букв, слів за даними опорними звуками (спочатку букви для доповнення пропонуються вчителем, а учні лише знаходять їм місце у слові, а далі самостійно добирають букви);

 - сприймання та розпізнавання мовленнєвого матеріалу за опорними звуками, доступними для слухового та слухо-зорового сприймання на основі складоритму;
- добір до даного основного слова тих слів,  які з ним пов'язуються, утворюючи словосполучення ( до 7 і більше слів);

- доповнення пропущених слів у реченні.            


	Учень:

- уміє швидко включатись у наслідування мовлення вчителя та говорити з ним спряжено;

-розпізнає  у мовленні вчителя голосні (а,у,і, о,е, и), приголосні (р, ж, з та ін.) на початку, в кінці, посередині слова;

- уміє відтворити слова, словосполучення, речення за графічними зображеннями опорних звуків (букви передають опорні звуки, а інші  букви учень доповнює самостійно);

 - сприймає, аналізує та розуміє мовлення вчителя за опорними звуками, орієнтується на опорні звуки, ритм при сприйманні та розпізнаванні слів, словосполучень, речень у мовленні вчителя, товариша;

- доповнює пропущені слова у писемному тексті (у словосполученнях, реченнях);

- уміє домислювати ті слова в реченні при його сприйманні, які    спочатку не зрозумів (на основі встановлення асоціативних зв’язків між словами).



	7
	 Розвиток словесної пам’яті та мовлення: 

- розпізнавання у мовленні вчителя масивів слів однакової складо-ритмічної структури (5-7 і більше  слів у групах односкладових, двоскладових, трьохскладових ) та відтворення складоритму з пам’яті. Називання слів однакової складо-ритмічної структури з пам’яті;

- відтворення складоритмічної структури  тих слів, які учень запам’ятав і утримує в пам’яті, може після названого ритму назвати відповідне слово; 

- перекодування (відтворення, передавання) ритму  вірша, який вивчався, вивчається  або  буде вивчатись на уроках читання, розвитку мовлення;
- відстрочене відтворення мовленнєвого матеріалу з пам’яті (через 5-10 хв., в кінці уроку, на наступному уроці).


	Учень:

- розпізнає слова з однаковою складоритмічною структурою, уміє їх групувати за кількістю складів та місцем наголосу, усвідомлює наявність масивів слів однакової складо-ритмічної структури, уміє орієнтуватись на складо-ритмічну структуру при сприйманні та розпізнаванні слів в усному мовленні;

- уміє запам’ятати та відтворити ритм короткого вірша (лише ритм), 

а після запам’ятання слів вірша повторно передати одним складом ритм вірша, але вже спираючись   на словесний матеріал вірша,  який утримує в пам’яті.

	2 клас

(1 год на тиждень, усього 34 год)



	№

п/п
	Зміст навчального матеріалу
	Державні вимоги до рівня загальноосвітньої підготовки учнів

	1
	Формування  в учнів  умінь та навичок спілкування: 

- орієнтування в ситуації. Прогнозування  теми та змістової лінії спілкування з урахуванням особистості співрозмовника (з опорою на комп’ютерні програми, з використанням фотографій дітей з рідними, друзями тощо);

 - добирання фотографій, малюнків із книг, журналів, до названої вчителем теми спілкування; 

- формування запитань-відповідей до  практичних ситуацій та ілюстративного матеріалу. Розуміння однозначності та багатозначності тих чи інших практичних ситуацій (малюнків, фотографій) для розгортання розмови на різні теми;
- розгортання спілкування з товаришем в уявній ситуації  з опорою на фотографії близьких, відомих людей,сюжетний малюнок чи серію сюжетних малюнків;

- перебирання на себе ролі тих чи інших персонажів, розмова від їх імені;

- спілкування з уявним співрозмовником на запропоновану вчителем тему (з використанням предметів-замінників, а далі  без них (предмети-замінники демонструють, а потім ховають, а далі без них).
	Учень: 

- уміє дібрати слово, що позначає тему спілкування (з власного мовлення чи зі слів, записаних на картках); 

- уміє запам’ятати та  сприйняти запитання «Про що говоримо?» «Про що можна говорити?», дати коротку відповідь на поставлене запитання з опорою на  конкретну практичну ситуацію, матеріали комп’ютера чи сюжетні малюнки;

- уміє вказати фотографії, малюнки, які можна дібрати до однієї теми, до  різних тем (із 3-4) ; 

- уміє спілкуватися в уявних умовах, обираючи собі роль дійової особи , з опорою на сюжетний малюнок а потім без такої опори;        

- уміє спілкуватись з уявним співрозмовником (в ролі співрозмовника може виступати близька людина, хтось із друзів, дорослих, які подобаються дитині і служать для неї авторитетом).

	2
	 Розвиток слухового (слухо-зорового) сприймання: 

- сприймання немовленнєвих звуків на слух із попереднім ознайомленням з ними та співвіднесенням із тваринами, птахами, механізмами, які їх породжують (вибір із 5-9, а далі і більше звучань);
- сприймання голосних звуків, окремих приголосних на слух та слів, словосполучень, коротких знайомих речень з ними( на слух або слухо-зорово, потім знову на слух);

- злитне відтворення знайомого  мовленнєвого матеріалу на основі вслуховування у мовлення вчителя;

- визначення кількості слів у знайомому та незнайомому  реченні (фразі) - спочатку у писемному тексті, а потім в усному;

-  самовслуховування у власне мовлення, самооцінка звучання власного мовлення, його мелодійності, злитності, виразності;

- збереження в  своїй пам’яті акустичних образів  слів, словосполучень, речень, сприйнятих із власного мовлення та мовлення вчителя і їх відтворення.


	Учень:

- уміє запам’ятати звучання і співвіднести із джерелом звучання;

- успішно розширює  слухову пам’ять, утримує в пам’яті та удосконалює відтворення з пам’яті немовленнєвих звуків, спираючись на свій індивідуальний слуховий досвід;

 - розпізнає на слух голосні звуки та їх відтворює;

- розпізнає на слух окремі приголосні та їх відтворює;

- визначає кількість слів у знайомому та незнайомому реченні;

- розпізнає на слух (слухо-зорово) знайомі слова, словосполучення, короткі речення та відтворює їх злито;

- сприймає, запам’ятовує  слова, словосполучення, речення із власного мовлення через самовслуховування, утримуючи в пам’яті їх акустичні особливості.


	3
	Удосконалення  голосоутворення, мовленнєвого дихання та звуковимови:
 - формування подовженого видиху із задіянням черевних та внутрішніх міжреберних м’язів (вдихання через ніс та видихання повітря через рот); 

- удосконалення звучання голосу через формування  уміння використовувати кісткові  резонатори ротової порожнини (твердого піднебіння, зубів); 

- формування уявлень дитини про звуки, в яких переважають низькі частоти (а, і, у,о,е,и), наявні низькі  частоти (ж,р,л,з) та високі (наприклад, ш,с); 

- вслуховування  та самовслуховування у вимовляння цих звуків, закріплення в своїй пам’яті акустичних образів цих звуків;

- співання голосних, ритміко-мелодійне  наспівування фраз пісні  за допомогою окремого складу чи голосного та з використанням слів тексту пісні; 

 - удосконалення звуковимови голосних звуків та розуміння їх значення для запам’ятання слова, його сприймання з усного мовлення;
  - удосконалення вимови щілинних (В,Ф.Г,Х,Ж,Ш,З,С) та проривних звуків (Б,П,Д,Т тощо);
 - регулювання сили голосу - гучне, тихе вимовляння, співання.

	Учень:

- уміє на одному видиху вимовляти фразу із 3-7 слів;

- удосконалює звучання голосу з покращенням чіткості вимовляння голосних та дзвінких приголосних звуків у  відкритих складах, словосполученнях, фразах;

- уміє наспівати пісню чи  її фрагмент, вслуховуючись у звучання голосу вчителя та свого власного;

- уміє чітко називати голосні звуки;

- уміє вітворювати послідовність голосних звуків у слові, словосполученні; 

- уміє вимовляти щілинні та проривні звуки,  розуміє подібність та відмінність  двох звуків;

- удосконалює регулювання сили голосу.



	4
	Розвиток  моторики артикуляційного апарата, розвиток внутрішнього мовлення:

- злитне промовляння прямих складів, слів, словосполучень, речень (повільно, пришвидшено та швидко) у поєднанні з рухами рук, тупотінням ніжкою тощо та без такого поєднання; 

- спряжене промовляння прямих складів, знайомих слів, словосполучень, фраз (взятих із уроків розвитку мовлення, читання тощо, побутового мовлення) повільно, пришвидшено та швидко; 

- спряжене промовляння мовленнєвого матеріалу зі зміною вчителем темпу;

- спряжене промовляння віршів, відтворення їх без артикуляційних труднощів;
- спряжене наслідування мовлення вчителя, без участі голосу, а лише артикулюючи;

- називання складів, слів, словосполучень, речень, повідомлень, віршів  голосно, тихо, «про себе»;

- відстрочене відтворення мовленнєвого матеріалу з пам’яті (через 5- 10- 20 хв., в кінці уроку).


	Учень:

- уміє злито промовляти прямі склади, слова, словосполучення, речення повільно пришвидшено та швидко;

- уміє промовляти спряжено з вчителем знайомий мовленнєвий матеріал;

- уміє спряжено з вчителем, товаришем промовляти склади, знайомі словосполучення, фрази;

- уміє  наслідувати мовлення вчителя різного темпу;

- уміє  відтворити з пам’яті без артикуляційних труднощів або з незначними утрудненнями мовленнєвий  матеріал, який використовувався на уроці  (орієнтовно 5-7 речень);

- уміє відтворити з пам’яті мовленнєвий матеріал голосно,тихо та «про себе»;

- уміє спряжено говорити з вчителем лише артикулюючи (без голосу);

- утримує в пам’яті мовленнєвий матеріал, який вивчався на уроках мовленнєвого циклу та використовувався на уроці.

	5
	Формування мовленнєвого ритму (складоритму) та внутрішнього мовлення:
-  засвоєння складоритмічної структури слів, словосполучень, запитань-відповідей, які учні вживають,  відтворення їх з пам’яті;

- запам’ятання мовленнєвого матеріалу на основі  складоритмічної  основи фрази;
- відтворення мовленнєвого матеріалу (слів, словосполучень, речень) після  засвоєння їх складоритмічної структури;
- відтворення ритмомелодики (ритміко складової структури слів, словосполучень, фраз, промовлених самостійно);
- повторення слів, словосполучень, фраз після опанування структури складоритму;

- схематичне  писемне зображення  складоритму діалогу  із 2-4 фраз на побутові теми чи на матеріалі тексту; 
 - гра-спілкування лише за допомогою ритму (тобто мовленнєвий текст зберігається у пам’яті, а учні передають його лише за допомогою складоритму); 

- відтворення     діалогу на основі складоритму;

- розгортання діалогів у парах. 

	Учень:

- уміє засвоїти, добре запам’ятати складо-ритмічну структуру слів, словосполучень, речень;

- уміє відтворювати мовленнєвий матеріал (слова, словосполучення, фрази) на основі ритмомелодики, збереженої в пам’яті (словесний матеріал дитина повторює про себе, відтворюючи вголос його складоритм);

- уміє передати знайомий діалог за допомогою складоритму; уміє перекодувати фразу діалогу, мовлену товаришем, із складоритму у мовлення;

- уміє вести діалог на знайому тему.



	6
	Формування умінь та навичок  говоріння, сприймання, розпізнавання та розуміння  знайомого мовленнєвого матеріалу за опорними звуками, доступними для слухового та слухо-зорового сприймання на основі складоритму:

- відтворення  з пам’яті  кожного із 2-4 прочитаних  речень, пов’язаних за змістом, передаючи  їх короткий зміст (про що йдеться?);
- чітке  вимовляння  голосних, дзвінких  приголосних, інших  звуків, які дитина розрізняє на слух або за артикуляцією;

- опанування умінь  та навичок прогнозування мовлення на основі формування асоціативних зв’язків між словами;
- добирання до головного слова тих  слів, які можуть бути з ним пов’язані (до присудка слова, які можуть пов’язатись з ним в ролі підмета, обставини, до підмета – в ролі присудка, означення тощо);

- прогнозування вживання тих чи інших слів на місці  пропущених у знайомому  реченні та доповнення  їх (письмово);

- доповнення  в усному мовлені пропущених слів та  відтворення  змісту речення (на місці пропущеного слова вчитель рухом руки позначає риску).

	Учень:

- розпізнає  у мовленні вчителя голосні (а, у, і, о, е, и), приголосні (р, ж, з та ін.) на початку, в кінці, посередині слова;

- розпізнає та розуміє знайомий мовленнєвий матеріал;
- відтворює з пам’яті прочитані речення, передає їх короткий зміст, чітко вимовляючи звуки, доступні слуховому, слухо-зоровому сприйманню та ін.;

- уміє прогнозувати та встановлювати зміст мовлення, доповнюючи одне пропущене слово в реченні (писемному та усному).


	7
	Розвиток словесної пам’яті та мовлення:
- перекодування (відтворення ,передавання) ритму  вірша, який вивчався, вивчається  або  буде вивчатись на уроках читання;

- запам’ятання ритму вірша (або його фрагмента) та його відтворення; вслуховування у ритмомелодику (складоритм)  вірша (фрагмента), яку передає вчитель;
- відтворення ритмомелодики вірша, сприйнятої з мовлення вчителя, та самовслуховування в неї; 

- запам’ятання слів вірша на основі  його складоритму;

- відтворення мовленнєвого матеріалу (слів, словосполучень, речень) після      засвоєння їх складо-ритмічної структури;

 - повторне відтворення складо-ритмічної структури засвоєної фрази.

	Учень:

- уміє запам’ятати та відтворити ритм короткого вірша (лише ритм), 

а після запам’ятання слів вірша повторно передати одним складом ритм вірша, але вже спираючись   на словесний матеріал вірша,  який  є в пам’яті;.

 - уміє запам’ятати та відтворити зміст мовлення вчителя; 

 - уміє  відтворити складоритм фрази з використанням одного відкритого складу,    утримуючи її словесний  зміст у своїй пам’яті (складоритм  учень передає  на основі словесного відповідника, який утримує в пам’яті);

- уміє відтворити  складоритм фрази, яку утримує в пам’яті.



	3 клас

(1 год на тиждень, усього 34 год)



	№

п/п
	Зміст навчального матеріалу
	Державні вимоги до рівня загальноосвітньої підготовки учнів

	1
	Формування умінь та навичок спілкування:

- спілкування  в практичних ситуаціях на задану вчителем тему (з’ясування питань, які важливі для дитини - у магазині, в бібліотеці, в сім’ї, в класі, у кабінеті лікаря, в їдальні тощо) з використанням опорного  наочного матеріалу - комп’ютерних програм, фотографій дітей з рідними, друзями, ілюстрацій до оповідань, журнальних статей тощо); 

- розгортання короткого діалогу на задану вчителем тему (одна тема  для всіх пар співрозмовників);

- спілкування з уявним співрозмовником у звичних та нових умовах, у яких дитина ніколи не перебувала (вдома, у школі, на присадибній ділянці, на кухні, в процесі прибирання квартири, двору, при догляді за тваринами, в тому числі і свійськими, за рослинами, в поїзді, у літаку, на роботі у тата, у мами тощо).
	Учень:

- уміє повідомити про своє бажання, поставити запитання для отримання важливої для себе інформації;

- уміє поставити наступне запитання після отримання відповіді співрозмовника на перше запитання з опорою на  конкретну практичну ситуацію, матеріали комп’ютера чи сюжетні малюнки;

- уміє розпізнавати та розуміти відповіді співрозмовника, адекватно на них реагувати наступним запитанням чи реплікою;

- уміє спілкуватися з уявним співрозмовником у звичних та нових умовах.



	2
	Розвиток слухового сприймання немовленнєвих звуків із попереднім ознайомленням з ними та співвіднесенням із тваринами, птахами, механізмами, які їх породжують (вибір із п’яти – семи звучань):
- сприймання голосних звуків, окремих приголосних на слух та слів, словосполучень, коротких речень з ними;
- вслуховування  та самовслуховування у слова, словосполучення, речення з опорою на низькочастотні  звуки (а,і, у,о,е,и), та ті, у яких наявні низькі  частоти (ж,р,л,з)  й високі (наприклад, ш,с), орієнтування на їх місце у слові при сприйманні та розпізнаванні мовленнєвого матеріалу;

- самовслуховування у власне мовлення, його співвіднесення із зразком мовлення вчителя (з використанням комп’ютерної програми «Живий звук», зокрема  її графічного зображення звуків на звуковій доріжці), самооцінка власного мовлення, його мелодійності, виразності, чіткості;
- вироблення слухових диференціацій звуків - розрізнення голосних, окремих приголосних, визначення проривних звуків, характеру слухових відчуттів при їх сприйманні у мовленні вчителя та у власному мовленні;

- визначення звуків, акустичні образи яких недоступні слуховому сприйманню конкретної дитини, слухо-зорове сприймання слів, словосполучень, речень з даними звуками;

- послідовне записування  фонем, які учень  сприйняв і розпізнав на слух при називанні слів вчителем та відтворення на їх основі знайомих слів, словосполучень, коротких речень. 
	Учень:

- уміє запам’ятати звучання і співвіднести із джерелом звучання;

- успішно розширює  слухову пам’ять, утримує в пам’яті та удосконалює відтворення з пам’яті немовленнєвих звуків, спираючись на свій індивідуальний слуховий досвід;

 - розпізнає на слух голосні звуки та їх відтворює;

-розпізнає на слух окремі приголосні та їх відтворює;

-розпізнає на слух (слухо-зорово) слова, словосполучення, короткі речення;
- уміє визначити місце знайомого (опорного) звука в слові (на початку, посередині, в кінці);

уміє записати послідовність букв, що відповідають звукам, які учень розпізнав у добре знайомому словосполученні, короткому реченні (із двох слів, а далі із трьох)  та на їх основі відтворити  добре знайоме словосполучення, коротке речення;

- слухове чи слухо-зорове сприймання слів, словосполучень, фраз із фонемами, недоступними для слухового сприймання.



	3
	Удосконалення голосоутворення та мовленнєвого дихання:
- формування подовженого видоху із задіянням черевних та внутрішніх міжреберних м»язів (вдихання через ніс та видихання повітря через рот); 

- вимовляння на одному видиху 7-9 слів, формування уміння ділити довші речення на синтагми та правильно дихати при називанні (читанні) таких речень;

-   співання голосних, ритміко-мелодійне  наспівування фраз пісні  за допомогою окремого складу чи голосного та з використанням слів тексту пісні; 

   -удосконалення уявлень дитини про звуки, у яких переважають низькі частоти (а,і, у,о,е,и), наявні низькі  частоти (ж,р,л,з) та високі; 

- вслуховування  та самовслуховування у вимовляння цих звуків ( доступних слуховому сприйманню та розпізнаванню), закріплення в своїй пам’яті акустичних образів цих звуків;  

 - удосконалення звуковимови голосних звуків та розуміння їх значення для запам’ятання слова, його сприймання з усного мовлення;
- удосконалення вимови щілинних (В,Ф.Г,Х,Ж,Ш,З,С) та проривних звуків (Б,П,Д,Т тощо);
- регулювання сили голосу - гучне, тихе вимовляння, співання.
	Учень:

- уміє правильно регулювати дихання при читанні та усному промовлянні   речень (фраз) із 7-9 і більше слів;

- уміє ділити довгі речення на синтагми та регулювати мовленнєве дихання;

- уміє співати  мелодії пісні, передаючи її голосним звуком чи складом, а також за допомогою слів;

- уміє сприймати в мовленні опорні звуки та розпізнавати за ними слова, словосполучення, фрази;

- уміє чітко називати голосні звуки;

- уміє вітворювати послідовність голосних звуків у слові, словосполученні;
- уміє вимовляти щілинні та проривні звуки,  розуміє подібність та відмінність  двох звуків.


	4
	Розвиток  моторики артикуляційного апарата та розвиток внутрішнього мовлення:
- злитне промовляння  прямих складів, слів, словосполучень, речень повільно, прискорено та швидко у поєднанні з рухами тіла та без такого поєднання; 

- спряжене називання словосполучень типу: «мама хороша, добра, красива», «дерево високе, зелене, красиве» тощо, речень, наприклад, «Ми будемо прибирати класну кімнату»;
- спряжене з вчителем (вчитель у всіх випадках говорить вголос)  називання  словосполучень, речень голосно, тихо, «про себе»;

- виразне злитне  багаторазове читання розповідних речень(2-3);

- виразне злитне  читання та відтворення тексту  (віршованого та прозового, який складається із 2-5 речень);

- відстрочене відтворення мовленнєвого матеріалу, який опрацьовувався на уроці, з пам’яті (через 5- 10- 20 хв., в кінці уроку).

	Учень:

- уміє повільно, чітко промовляти прямі склади, слова, словосполучення, речення;

- уміє  спряжено називати словосполучення, речення, наслідуючи мовлення вчителя голосно, тихо, «про себе»;

- удосконалює моторику артикуляційного апарата при багаторазовому читанні короткого тексту (2-3 речення);

- утримує в пам’яті мовленнєвий матеріал, який опрацьовувався на уроці.



	5
	Формування мовленнєвого ритму (складоритму) та внутрішнього мовлення: 

-  засвоєння складо-ритмічної структури словосполучень, запитань-відповідей, які учні вживають у побуті, на уроках читання, розвитку мовлення, відтворення їх з пам’яті; 

- запам’ятання мовленнєвого матеріалу на основі  складо-ритмічної основи фрази;
 - відтворення мовленнєвого матеріалу (слів, словосполучень, речень) після      засвоєння їх складо-ритмічної  структури;

- відтворення ритмомелодики (складо-ритмічної структури ) словосполучень, фраз, вірша, промовлених самостійно, повторення слів, словосполучень, фраз після називання складоритму).
	Учень:

- уміє засвоїти, добре запам’ятати –складо-ритмічну структуру слів, словосполучень, речень;

- уміє запам’ятати та відтворити ритм короткого вірша, 1-2-5 розповідних та питальних речень (лише ритм, як чуюча дитина запам’ятовує мелодію пісні); 

- уміє на основі ритму запам’ятати та відтворити текст вірша, фрази (речення);

- уміє  після запам’ятання слів вірша, фрази(фраз),  повторно відтворити складоритм (але вже спираючись   на словесний матеріал вірша, фраз,  які  є в пам’яті.

	6
	Формування умінь та навичок говоріння, сприймання,   розпізнавання та розуміння знайомого мовленнєвого матеріалу за опорними звуками, доступними для слухового та слухо-зорового сприймання на основі складоритму:
- сприймання та розпізнавання зверненого мовлення на побутові або навчальні  теми за доступними слуховому  сприйманню та розпізнаванню при «читанні з губ» голосними, приголосними, орієнтуючись на їх місце у слові (на початку слова, в кінці слова, посередині слова);

- переказування короткого фрагменту тексту, який читався на уроках  читання, домагаючись якісної звуковимови, злитності мовлення (з пам’яті);

- спряжене без голосу проговорювання мовленнєвого матеріалу, який промовляє вчитель, товариш.
	Учень:

- уміє орієнтуватись на опорні звуки при сприйманні, розпізнаванні та розумінні усного мовлення;

- уміє передавати зміст короткого тексту якісно без моторних труднощів;

- уміє сприймати, розпізнавати та розуміти  розповідь вчителя, товариша, наслідуючи його мовлення, промовляючи спряжено, але без голосу.


	7
	Розвиток словесної пам’яті та мовлення: 

- перекодування в ритм частини або всього вірша, поданого у писемному вигляді;

- відтворення, повторення з пам’яті ритму частини або всього  вірша, який вивчався, вивчається  або  буде вивчатись на уроках читання, розвитку мовлення, його розповідання;

- перекодування  в ритм двох - п’яти розповідних та питальних речень, взятих із знайомих текстів(спираючись на писемний текст), запам’ятання складо-ритмічної структури цих речень та відтворення її з пам’яті; 

- запам’ятання текстів речень на основі попередньо засвоєної складоритмічної структури;

- перекодування в ритм фраз, мовлених вчителем, товаришем; 

- повторення складоритму фраз, мовлених вчителем, товаришем, розпізнавання в них  опорних звуків та розуміння сказаного;

- відтворення складоритму текстів речень, віршів, які учень  утримує в пам’яті. 
	Учень:

- уміє  відтворити з пам’яті ритм вірша, прозового твору,  який учень пам’ятає;

- уміє перекодувати в ритм розповідні, питальні речення та на основі складоритму  точно відтворити їх словесний склад;

- уміє сприйняти фразу, мовлену вчителем, товаришем та відтворити її складоритм.

	4 клас

(1 год на тиждень, усього 34 год)



	№

п/п
	Зміст навчального матеріалу
	Державні вимоги до рівня загальноосвітньої підготовки учнів

	1
	Формування  умінь та навичок спілкування:

 - спілкування у практичних ситуаціях на задану вчителем тему (з’ясування питань, які важливі для дитини - в магазині, в бібліотеці, в сім’ї, в класі, в кабінеті лікаря, в їдальні тощо) з використанням опорного  наочного матеріалу - комп’ютерних програм, фотографій дітей з рідними, друзями, ілюстрацій до оповідань, журнальних статей тощо) та без такої опори. Розгортання короткого діалогу на задану вчителем тему (спочатку одна тема  для всіх пар співрозмовників, а потім різні);
- рольове спілкування від імені близької людини та від імені героїв текстів оповідань, інших незнайомих людей з використанням фотографій ( в тому числі і старих, на яких зображені незнайомі люди),  ілюстрацій тощо;

- рольове спілкування з товаришем, вчителем з вільним , творчим використання тексту  знайомого оповідання чи  казки, яку діти добре знають;   

- спілкування з уявним співрозмовником.  Запис учнем діалогу з уявним співрозмовником ( по дві-три репліки-фрази від власного імені та імені співрозмовника); відтворення та розгортання діалогу в усній формі.               


	Учень:

- уміє повідомити про своє бажання, поставити запитання для отримання важливої для себе інформації;

- уміє поставити наступне запитання після отримання відповіді співрозмовника на перше запитання;

- уміє поставити третє запитання на отримання відповіді співрозмовника на друге запитання; 

- уміє розпізнавати та розуміти відповіді співрозмовника, адекватно на них реагувати наступним запитанням чи реплікою;
- усвідомлює схему та механізм ведення діалогу, його закономірності;
- уміє перебирати на себе роль дійових осіб, знайомих, рідних та героїв творів;

- уміє спілкуватися з уявним співрозмовником.

	2
	Розвиток слухового сприймання: 

- сприймання немовленнєвих звуків із попереднім ознайомленням з ними та співвіднесенням із тваринами, птахами, механізмами, які їх породжують (вибір із п’яти-дев’яти);

- визначення кількості звукових сигналів, їх гучність, тривалість і характер звучання,  відтворення їх голосом та з використанням музичних інструментів;

- сприймання голосних звуків, окремих приголосних на слух та слів, словосполучень, коротких речень з ними;

- послідовне записування  фонем, які учень  сприйняв і розпізнав на слух при називанні слів вчителем та відтворення на їх основі знайомих слів, словосполучень, коротких речень; 

- вслуховування у мовлення вчителя та його відтворення з дотриманням мелодико-інтонаційних  особливостей;

- самовслуховування у власне мовлення, його співвіднесення із зразком мовлення вчителя (з використанням комп’ютерної програми «Живий звук», зокрема  її графічного зображення звуків на звуковій доріжці) , самооцінка власного мовлення, його мелодійності, виразності, чіткості.

	Учень:

- уміє  запам’ятати звучання і співвіднести із джерелом звучання;

- успішно розширює  слухову пам’ять, утримує в пам’яті не мовленнєві звуки та удосконалює  їх відтворення , спираючись на свій індивідуальний слуховий досвід;

-розпізнає на слух (слухо-зорово) слова, словосполучення, короткі речення, запам’ятовує їх та зберігає у тривалій пам’яті;
- уміє визначити місце знайомого (опорного) звука в слові (на початку, посередині, в кінці);

- уміє записати послідовність букв, що відповідають звукам, які учень розпізнав у добре знайомому словосполученні, короткому реченні (із 5-9 слів і більше )  та на їх основі відтворити  добре знайоме словосполучення, коротке речення.



	3
	Удосконалення голосоутворення, звуковимови та мовленнєвого дихання: 

- формування подовженого видоху ; 

- співання голосних, ритміко-мелодійне наспівування фраз пісні  за допомогою окремого складу чи голосного та з використанням слів тексту пісні (7-9 і більше складів на одному видиху); 

- удосконалення  уявлень дитини про звуки, в яких переважають низькі частоти (а,і, у,о,е,и), наявні низькі  частоти (ж,р,л,з) та високі;

- вслуховування  та самовслуховування у вимовляння звуків, доступних слуховому сприйманню, закріплення в своїй пам’яті акустичних образів цих звуків;

-удосконалення звуковимови, орієнтуючись на фонеми, доступні слуховому сприйманню дитини, розпізнавання проривних звуків за характерним поштовхом повітря;

- розвиток вокальних умінь та навичок при співанні пісень спряжено з вчителем, товаришами, вслуховуючись у  звучання їх голосів (співання дуетом, тріо, хором);
- співання пісень самостійно, вслуховуючись у свій голос, у звучання мелодії;

- слухання співу у запису чи співу товаришів, визначення, скільки голосів звучить (один, два, три чи більше);      

- удосконалення звуковимови голосних звуків та розуміння їх значення для запам’ятання слова, його сприймання з усного мовлення;
- удосконалення вимови щілинних (В,Ф.Г,Х,Ж,Ш,З,С) та проривних звуків(Б,П,Д,Т тощо);
- удосконалення артикуляційно-акустичних особливостей звуків у словах, словосполученнях, фразах;

- регулювання сили голосу-гучне, тихе вимовляння, співання;

- проспівування, промовляння на одному видиху фрази із п’яти-дев’яти і більше слів.

	Учень: 

- уміє на одному видиху  проспівати фрази пісні, які містять 7-9 і більше складів;

- уміє чітко вимовляти звуки, які добре сприймає і розпізнає на слух, та слова , словосполучення, фрази з ними;

- запам’ятовує, ідентифікує у мовленні та добре вимовляє звуки, які добре чує та розпізнає на слух;

-розпізнає  склади з проривними приголосними, запам’ятовує та відтворює їх;

- уміє спряжено наспівувати фрази, які складаються із 7-9 і більше слів, пробує розрізняти, скільки осіб співає(одна, дві, три чи більше);
- уміє чітко називати голосні звуки;

- уміє вітворювати послідовність голосних звуків у слові, словосполученні;
- уміє вимовляти щілинні та проривні звуки,  розуміє подібність та відмінність  двох звуків.
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	Розвиток  моторики артикуляційного апарата та внутрішнього мовлення:

- повільне, прискорене та швидке злитне  читання речення , схематичний запис його складоритмічної структури, а потім відтворення ритмомелодики речення за допомогою одного й того ж відкритого складу з опорою на схему, наприклад: Мама іде.  – ТАта таТА. 

- промовляння слів, словосполучень, речень          у поєднанні з рухами тіла та без такого поєднання (використовується матеріал текстів з уроків читання, розвитку мовлення , української мови тощо ); 

- називання складів, слів, словосполучень, речень голосно, тихо, «про себе»;

- відстрочене відтворення мовленнєвого матеріалу з пам’яті (через 5- 10- 20 хв., в кінці уроку);
- спряжене (повільне, пришвидшене та швидке) промовляння знайомого матеріалу - віршів, коротких речень із текстів, які вивчались на інших уроках ;

- спряжене промовляння нового мовленнєвого  матеріалу, який міститься у текстах, які будуть вивчатись;

- відтворення мовленнєвого матеріалу, який промовлявся спряжено, з пам’яті (голосно, тихо, «про себе»).

	Учень:

- уміє читати знайомий навчальний матеріал у швидкому темпі;

- уміє переходити від голосного промовляння до тихого та читання (говоріння) «про себе»;

- уміє швидко включатись у спряжене промовляння знайомого мовленнєвого матеріалу, намагається  спряжено промовляти мовленнєвий матеріал, який ще не вивчався на уроках;
- уміє відтворити мовленнєвий матеріал, який промовлявся спряжено, з пам’яті голосно, тихо з чітким артикулюванням, «про себе».
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	Формування мовленнєвого ритму (складоритму), внутрішнього мовлення:

- засвоєння складо-ритмічної структури слів, словосполучень, запитань-відповідей, які учні вживають, відтворення її з пам’яті; 

- запам’ятання та відтворення  мовленнєвого матеріалу (слів, словосполучень, речень) на основі  складо-ритмічної основи фрази);

- промовляння засвоєних слів, словосполучень, фраз та усне відтворення їх складоритму (утримуючи в пам’яті відповідні слова, словосполучення, фрази);

- перекодування з мовлення вчителя слів, словосполучень, речень у складо-ритми з наступним відтворенням  сказаного вчителем (голосно, тихо, «про себе»);
- читання тексту вірша(або його фрагмента), перекодування його в ритм;

- запам’ятання тексту вірша та перекодування його в складоритм з пам’яті;

- запам’ятання  діалогу  із 7-9 речень та відтворення їх  у складоритми.

	Учень:

- уміє засвоїти,  запам’ятати складо-ритмічну  структуру слів, словосполучень, речень;

- уміє відтворити мовленнєвий матеріал (слова, словосполучення, фрази) на основі складоритму, збереженого в пам’яті (словесний матеріал дитина повторює про себе, відтворюючи вголос його складоритм);

- уміє запам’ятати та відтворити ритм короткого вірша, 7-9 розповідних та питальних речень, які організовані в діалог (лише ритм, як чуюча дитина запам’ятовує мелодію пісні); 

- уміє на основі ритму запам’ятати та відтворити текст вірша, фраз (речень), які являють собою діалог на побутову тему;

- уміє  після запам’ятання слів вірша, фрази (фраз),  повторно відтворити складоритм (але вже спираючись   на словесний матеріал вірша, фраз,  які  є в пам’яті).
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	Формування умінь та навичок  розпізнавання та розуміння  мовленнєвого матеріалу:

- розпізнавання, аналіз та розуміння  знайомого мовленнєвого матеріалу за опорними звуками, доступними для слухового та слухо-зорового сприймання на основі складоритму;

 - орієнтування на голосні,  окремі приголосні, доступні слуховому  сприйманню та розпізнаванню при «читанні з губ» на початку слова, в кінці та посередині;

- розпізнавання в усному мовленні граматичних форм дієслів, іменників, прикметників за фонемами, доступними зоровому, слуховому сприйманню;

- встановлення асоціативних зв’язків між словами у словосполученні, реченні;

- добір до даного слова тих, які можуть з ним поєднуватись та утворювати пару головних членів речення та словосполучення;
- розпізнавання фраз в усному мовленні та їх розмежування (2-3 і більше фраз);

-удосконалення умінь та навичок    прогнозування усного мовлення на основі писемного тексту (доповнення пропущених слів у тексті, добір масивів  слів до даного слова та утворення словосполучень);

- прогнозування змісту фрази в усному мовленні за  її головними членами;

- доповнення  кінцівки повідомлення  за його початком ( у писемному та усному тексті);

- творча розповідь із 5 речень на побутову тематику;

- слухо-зоро-вібраційне сприймання усної розповіді із 5 речень (орієнтовно).

	Учень:

- уміє сприйняти та розпізнати слово за опорними звуками;

-розпізнає в усному мовленні граматичні  форми дієслів, іменників, прикметників за фонемами, доступними зоровому, слуховому сприйманню;

- уміє встановлювати асоціативні зв’язки між словами у словосполученні,  реченні (у писемному та усному текстах);

- уміє  визначити за кінцевими морфемами (закінченнями) підмет і присудок та зпрогнозувати  вживання  слів, які з ними пов’язуються (у писемному та усному тексті);

- уміє прогнозувати зміст повідомлення за його початком;

- уміє розповідати та сприймати, розуміти  коротку розповідь товариша.
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	Розвиток словесної пам’яті та мовлення: 

- вслуховування у власне мовлення; запам’ятання, відтворення слів, словосполучень, речень , спираючись на акустичні сигнали звуків, доступних для слухового розпізнавання  (розрізнення);

- перекодування в ритм частини або всього вірша, спираючись на писемний текст (поданий у книжці, на дошці тощо);

- відтворення ,повторення з пам’яті ритму частини або всього вивченого напам’ять вірша(без опори на писемний текст); 

- перекодування  в ритм   2-7 розповідних та питальних речень, пов’язаних з практично –побутовою діяльністю учнів (з опорою на писемний текст);

- перекодування в ритм 2-7 розповідних та питальних речень усно (без опори на писемний текст, а утримуючи ці фрази в пам’яті);

- запам’ятання складоритмічної структури цих речень та відтворення її з пам’яті у формі    ведення складоритмічного діалогу ; 

- вільне  творче спілкування із використанням знайомого мовленнєвого матеріалу;

- запам’ятання текстів речень на основі попередньо засвоєної складо-ритмічної структури та відтворення їх з пам»яті;

 - відтворення складоритму текстів речень, які учень  утримує в пам’яті. 


	Учень:

- уміє вслуховуватись у власне мовлення, сприймаючи його складоритм та опорні звуки, за якими  встановлює зміст повідомлення;

- уміє перекодувати в ритм писемний текст;

- уміє перекодувати в ритм текст, який утримується в пам’яті;

- уміє перекодувати в ритм розповідні та питальні речення, подані у писемному вигляді;

- уміє перекодувати в ритм розповідні та питальні речення, утримуючи фрази в пам’яті (без опори на писемний текст);

- уміє вести діалог в складоритмічному ключі  (утримуючи конкретні фрази в пам’яті);

- уміє спілкуватись з творчим використанням засвоєних текстів.













