Логоритміка – міні-програма для батьків

Метою дошкільного виховання є всебічний розвиток дитини.  Це – вправи для розвитку дрібної та артикуляційної моторики, покращення координації рухів, укріплення м’язів.


Логоритміка – це система рухових вправ, в яких різні рухи (тулуба, голови, рук, ніг) взаємодіють із проспівуванням або проговорюванням відповідного мовленнєвого матеріалу.


Формування мовленнєвих навичок і розвиток дрібної моторики у сучасній педагогіці розглядаються у тісному взаємозв’язку, що підтверджено дослідженнями багатьох учених, серед яких – І.П. Павлов, А.Р. Лурія та інші.


Зокрема точне виконання логоритмічних вправ для загальної моторики сприяє розвитку артикуляційного апарату дитини. Розвивати загальну і дрібну моторику слід паралельно, пропонуючи дитині іграшки, предмети та вправи, що відповідають її віковим та індивідуальним особливостям.


При виконанні під музику нескладних рухів, поданих в ігровій формі, у дітей розвивається рухова та зорова пам’ять, увага, почуття ритму та музичний слух.


При співах укріплюється голос, дихання, розвивається артикуляційна моторика. Також музичний супровід впливає на емоційний стан дітей. Вони вчаться змінювати характер рухів у залежності від ритму музики. Ігри та вправи, що поєднані з читанням віршів та співом і рухами під музику, є підґрунтям  для розвитку мовлення і підготовки дітей до школи.


З цією метою до вашої уваги пропонуються логоритмічні вправи для розвитку загальної моторики у дітей 3-6 років, що об’єднані сюжетною лінією та спільним принципом роботи над загальною моторикою.


«Хто як ходить» – цикл з 9 мініатюр і віршів, які в комплексі створюють образ певної тварини. Дітям пропонується прослухати вірш та музику, потім разом з вихователем або батьками повторити вірш і під музику, ритмічно промовляючи текст, відтворити ходу цієї тварини. Варіанти ускладнення: знайти малюнок з відображенням тварини при звучанні певної музики; плескати в долоні при впізнаванні певної музики; помітити навмисно зроблену вихователем або батьками помилку та інше.

«Хто як ходить?»


Мета: розвивати загальну моторику, координацію рухів, вміння орієнтуватися у просторі, музичний слух, слухову увагу, дихання, творчі здібності.
1. Собачка
Ходьба з високим підніманням колін

А собачка гордовито

Ходить, ноги підійма

Та малечу не чіпає,

Не ричить, немов німа.

2. Зайчик
Стрибки

Лісом зайчик прострибав,

Щось поїсти він шукав.

Має зайчик наш два ушка,

Ними швидко ворушить,

Тільки вовка він побачить,

Зразу стриб – і наче спить.

3. Кішка
Ходьба на носках

Обережно на носочках,

Наче кішка, я ходжу.

Спинку вигну я дугою,

«Няв-няв-няв» я всім скажу.

4. Красень – півник
Ходьба з високим підніманням ніг

Ось як ходить красень-півник,

На макушці гребінець.

Лапки вище піднімай,

І «Ку-ку-рі-ку» співай!

5. Качка
Ходьба навпочіпки, розхитуючись

У розкачку ходить качка

Вміє плавать ще вона.

А малята всі за нею:

Кря-кря-кря, та кря-кря-кря!

6. Козлик
Підскоки

Скаче розбишака-козлик,

Наче ріжками бода.

І по кругу, і по доріжках

Все стриба, стриба,стриба.

7. Слоненятко
Ходьба: стопа–долоня

Важко ступа слоненятко

І шука: –А де ж вода?

Туп-туп, топ-топ,

Я дивлюсь: – А де ж вода?

Га?

8. Гусак
Ходьба на п’ятах

Як злякав нас всіх гусак:

Зашипів страшенно,

Та за п’яти став кусать,

Довгу шию випинать.

9. Марш
Марш по колу
Тільки дітки ходять рівно

Крок за кроком. Не зівай!

Ми ходили довго, вірно,

А тепер відпочивай!

